

## 2016 年海外暑期習營暨出國交換生/訪問生心得比賽

姓名：郭信佑

年級系所：公共行政暨政策學系四年級

參加組別： 海外研習組     交換生/訪問生組

參與研習營名稱或交換/訪問學校：土耳其 阿塔圖克大學研習營

研習期間：2016.07.02~2016.07.23

土耳其，是一個神秘而瑰麗的國度，正如同伊斯蘭的女性，永遠不知道她們神秘頭巾與長袍下到底藏著什麼美麗的祕密，所以想要認識土耳其，就一定要走一趟土耳其。還記得，當時看到國際事務處公告土耳其阿塔圖克大學研習營，立刻吸引我那愛探險的好奇心。雖然，曾經造訪過索羅門群島、墨西哥、古巴等令我難以忘懷的文化衝擊，但伊斯蘭文化卻還沒機會體驗。因此，我毫不猶豫地填下報名表，將自己對於土耳其的熱情用文字書寫下來。最感謝的還是學校給我這個機會，接觸不同的文化，跨出自己熟悉的文化圈，體驗土耳其那神秘而誘人的國度。

### **回憶土耳其**

這個奇幻國度座落於歐亞非三洲交會點，能任憑身為旅人的我品嚐多元文化的融合，同時也能欣賞來自東西方基因的激盪：獨立大街就像是國際伸展台，所有來來往往的行人，都是文化交流下的藝術品。經過多元文化佔領作為首都的伊斯坦堡，更是令人魂牽夢縈、難以自拔，別說已經把整個伊斯坦堡都玩透徹了，就算是不起眼的一磚一瓦，都足以讓人駐足於前，想像以往雄偉的矗立在此，象徵一個王國的興盛，但也隨著帝王的更迭，令人震懾的建築，如今也只剩斷垣殘壁，只能說這是歷史的無情，但卻也帶給土耳其百變的樣貌。

土耳其，就是這麼迷人、這麼讓人著迷，我才剛回到台灣就在想下次去哪一國探險，要順便道去土耳其：喝杯土耳其茶，啜飲土耳其的國民飲料；抽壺水煙，體驗飄飄欲仙的怡然自得；搭顆熱氣球，鳥瞰整個卡帕多奇亞的自然景致，被群石林立的畫面給震懾。當然，土耳其的美絕不只這樣，而我這次來土耳其可不是來走馬看花，到景點拍照打卡就結束的，我還到位於東部的城市 Erzurum，不只和阿塔圖克大學的學生交流，同時也和來自世界各地同為阿塔圖克大學締結為姊妹校的學生交流，彷彿環遊世界般，真的是多個願望一次滿足，不僅可以認識不同的地方的朋友，從他們身上也破除了我對他們國家既有的印象甚至是偏見。這樣的交流，將我這次的土耳其之旅提升到另一個更高的境界。

### **獨自一人的冒險**

本校一共有四名同學代表，我們都決定提早出發，希望在營隊開始前，先用自己的雙眼和雙腳並用心感覺文化的差異。我們四個人都很有自己的想法，喜歡用自己的步調去領略這個特別的國度，因此我們只有搭乘同一班長榮航空直飛伊斯坦堡的班機。現在回想起來，我們這次的組合也是蠻特別的，在出發前我們幾乎沒有討論行程，甚至我和他們是到登機門才見到第一

面，這樣的組合也因為有很大的反差，所以也增添了許多的樂趣。



圖一、同行夥伴相見歡

我之所以用「獨自一人的冒險」，而非「獨自一人的旅行」，這是因為相較於前幾屆，我們真的要過人的勇氣、比別人大顆的心臟，也要比學長姐更有處理事情的能力。故事要從剛錄取時說起：我們一得知要代表學校出訪土耳其，負責我們活動接洽的專案負責人就請產假了，因此在訊息的傳遞上，就比較沒那麼順暢。好在有認真幫忙我們的育珍姊姊為我們處理好大小事，以及組內的夥伴 Angel 擔任本校和土耳其學校間的橋樑，感謝他們的協助，才能讓所有事情都能清楚傳遞。

冒險當然不能只有一個插曲，不然湯姆·克魯斯的《不可能的任務》系列電影要怎麼演下去。就在我們滿心期待，希望出發的日子快點到來之時，一件令人膽顫心驚的恐怖攻擊發生在我們即將降落的阿塔圖克機場。在這個連接歐亞非三大陸的交通樞紐，可說是全世界數一數二繁忙的機場，在土耳其時間六月二十八號晚間，發生了至少三起自殺炸彈攻擊，因此造成了無數的死傷。這一炸，也在師長們的心中炸出了一個洞，對於我們這次的土耳其旅行的安全性，有了疑慮。或許是我們四人的個性使然，原本師長希望我們以安全為第一優先考量，但我們都一致認為：最危險的地方就是最安全的地方，阿塔圖克機場才剛炸過，我們現在去肯定戒備森嚴。經過一番波折，我們還是選擇按照原定計畫踏上冒險之路。

抵達伊斯坦堡，整個城市的氛圍都不相同，所見的景象也十分特別。像大家所熟知的聖索菲亞大教堂，就是歷經了東正教、伊斯蘭教，到現在的博物館，聖索菲亞大教堂就在不同時代背景下，扮演不同的角色。當然，伊斯坦堡不只有聖索菲亞大教堂，還有托卡比皇宮、藍色清真寺等，對於台灣來的我而言，這實在是太特別的文化，讓人印象深刻。



圖二、聖索菲亞大教堂

除了留在伊斯坦堡，我也自己搭著國內班機，前往卡帕多奇亞、棉堡、以及以佛所，這些城市都和伊斯坦堡有著不同的景緻，讓一趟土耳其旅程不會過於單調。在這之中，我最喜歡的還是卡帕多奇亞，除了有豐富的岩石地形，還有別具特色的洞穴飯店，最棒的還是熱氣球的行程。因為天候不佳，所以連續三天凌晨四點起床，等待風向風速達到飛行標準，到第三天才順利起飛，或許也是因為如此，順利起飛後的熱氣球數量，十分驚人。所謂數大便是美，再怎麼不會拍照，有這麼美的自然地形，又有這麼多的熱氣球，每一張照片都像明信片。



圖三、卡帕多奇亞之熱氣球盛況

### 營隊期間

結束自我探索的獨自旅行，和其他三位夥伴一同前往距離伊斯坦堡兩小時飛行距離的城市 Erzurum，抵達阿塔圖克大學，開始這次交流活動。或許是受到恐怖攻擊的影響，原本中興大學有四名同學要參加，但最後只有兩人出席；台東大學甚至全部取消。這次營隊有來自巴西、約旦、喬治亞、哈薩克、羅馬尼亞、亞塞拜然、摩洛哥、阿富汗、巴基斯坦等九國，這些國家給我的印象是十分陌生的，藉由這次的交流，終於解開了許多藏在心中已久的疑問。

這個營隊，除了學員間的文化交流，校方也安排了許多土耳其文化課程，如基礎的土耳其文：讓我們在土耳其生活的時候也能試著用用看，更能融入當地的生活。除此之外，我們也接受專業課程：如土耳其的經濟發展、教育體制等專題性的課程，在短短的時間內能夠快速學習，並和教授互動。

當然，如果只有恐攻，那怎麼能算是冒險呢？我想這一輩子，應該很難再次親身經歷何謂「政變」，這是真的把伊斯坦堡和安卡拉用戰車封鎖，天上還有直升機掃射國會大廈。就在七月十五日晚上十點，當天我較為疲憊，比較早休息，我只記得當天汽車喇叭聲不停的響，本以為是飆車族，但後來想想 Erzurum 不是一個嘈雜的城市，不太可能會這樣。到了凌晨四點多，就接到來自台灣的關心，父母便傳訊息告訴我政變的消息，我也立刻從床上彈起來，打開電視，關心自己的處境。當時，其實內心有很多想法，已經開始思考要如何離開土耳其，如何保持自身安全。但正當我開始有些頭緒，要開始和同行的其他夥伴討論時，就聽到新聞傳來政變失敗，

軍政府投降，也結束了這一場驚魂記。接下來的幾天，每天都在慶祝軍政府政變失敗，群眾上街遊行，開車的按喇叭、走路的就搖旗吶喊，甚至還有農用機具、大卡車等都上街遊行助陣，街上也會發優酪乳、飲用水，給上街頭的老眾加油，補充體力。當然，抓住空檔，我也去大街上看看，實際參與才能真正的瞭解實際狀況，這也是身為行政系學生，一個難得的田野調查機會。



圖四、民眾上街慶祝民主的勝利

在學校安排的活動中，我最喜歡的還是 International Day，各個國家代表，利用各種方式去呈現自己國家的文化，身著自己國家的傳統服飾，讓其他國家的夥伴能有更直接的認識。我們選擇了不同於其他國家的簡報呈現，我剪輯了一系列台灣的美景、美食，成功吸引外國同學的目光，不過同時也勾起了我的思鄉之情。在這場文化交流大會，大家也都卯足了勁，穿上自己國家的傳統服裝，個個搖身一變，都變成了觀光親善大使，聽完簡介都好想去喔。



圖五、有誼是不分國界的

天下沒有不散的筵席，這群相處了兩週的夥伴，在最後一天一個一個的離開土耳其，回到自己的國家。因為我要搭乘下午一點，最後一班長榮直飛台北的班機回家，我成了第一批前往機場的學員，一大清早，滿是不捨，又看到其他學員在飯店大廳為我們送別，更是回憶起一同在阿塔圖克大學的點點滴滴。但我相信這會是一個開始，接下來的未來，我一定會一個一個拜訪他們國家，當然也期待這群來自世界各地的朋友，來台灣時一定當好東道主的角色。

## **結語**

土耳其，雖然在出發前遇到恐攻，出發後還遇到政變，但土耳其在我心中的地位卻不因為這些原因而有所改變。這一次還未能把土耳其玩透透，相信未來，我一定會再次拜訪土耳其。

十分感謝阿塔圖克大學的安排，他們以接待外賓的方式，讓我們住在學校的迎賓旅館，住宿十分高級，還有房間清掃的服務。而食物的部份，因為我本身吃的比較清淡，對於土耳其的食物還有些不適應，但感受得出來校方的用心。最後還是要感謝國際事務處的協助，沒有他們的幫助與關心，就沒有這趟旅程，也在政變發生當天，接到學校的關心，雖然最後並沒有什麼嚴重的事情發生，導致行程中斷，仍接到國際事務處的關心，也放心許多。

土耳其，是一個神祕的國度，讓人難以忘懷，我認為能和這麼多國家的大學生在土耳其相遇真的是一個不一樣的緣分。